

# 遮风雨 送安稳

## ——受灾群众转移安置中的暖心故事

### 习近平总书记——关切事

应急管理部19日公布的数据显示,7月份以来,洪涝灾害造成江西、安徽、湖北、湖南、重庆、贵州等24省(区、市)2385.7万人次受灾,203.9万人次紧急转移安置。

当前,全国防汛进入“七下八上”紧要关头。习近平总书记近日对防汛救灾工作作出重要指示,要求有力组织抢险救灾,妥善安置受灾群众,维护好生产生活秩序,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

记者深入各地受灾群众转移安置点看到,面对突如其来的洪灾,各地党委政府坚持人民至上、生命至上,用心用情做好安置工作,为受灾群众撑起遮风避雨的温暖之家。

### 吃上热乎饭,睡上安稳觉

17日上午,“长江2号洪水”在上游形成。保大江安澜,一手抓应急抢险,一手抓救灾安置。受灾群众的吃、住等基本生活保障,成为长江沿线防汛救灾工作的重点。

鄱阳湖畔,午饭时分,江西鄱阳县三庙前一安置点内,昌洲乡北富村87岁的村民曹绍南一边吃饭一边给大伙儿讲自己的亲身经历:“我遇过5次洪水倒堤,早年间还曾背着袋子讨过饭,这一次是过得最好的,这里吃住不愁,保障越来越好。”

这个设在当地一所中学的安置点目前安置了村民562人,大多来自昌江漫决后被洪水淹没的昌洲乡部分村庄。学校整理出32个教室供转移安置群众居住,给每位村民都发放了被子、凉席、洗漱用品等基本生活物资,为每间教室配备了电风扇、冷风机。

将心比心,换位思考,用心用情才能把安置工作做细做实。汛情发生后,江西省委、省政府提出,安置点必须达到“九有”标准:有标识、有饭吃、有水喝、有床睡觉、有生活物资、有地方洗澡、有医护人员、有秩序、有台账,全力做好受灾群众安置工作。

开水房、洗澡间、洗衣池、晾衣间……记者在江西九江市濂溪区新港镇湖峰小学和光华小学两个安置点内看到,安置点生活设施较为周到,安置点负责人、新港镇司法所所长刘斯介绍,根据防疫要求,安置点还专门设立了发热隔离室,进出要扫码登记、测量体温。

安徽东至县,上涨的江水逐渐淹没村民回家的路。圩区村民被镇村干部紧急转移到胜利镇阜康小学安置点。离家前还担心“吃不好、睡不香”的村民金龙德,入住第二天早晨便吃上了热腾腾的牛肉包子。

“条件肯定不能和家比,但只要住一天,就要努力给群众回家的感觉。”胜利镇党委书记杨克飞说。

湖南省泸溪县解放乡牛场小学安置点内,二楼一间教室被改作临时休息室。记者夜访时看到,乡卫生院的医护人员正在给群众量血压检查身体。乡卫生院医生韩景富说:“群众转移安置到哪,医疗服务保障就跟踪到哪。”



志愿者在江西永修县湖东学校安置点搭建帐篷(7月13日摄)。

衣食无忧、照顾周到,各地党委政府对受灾群众生活全力保障,将关心落到实处、实处。

### 驱散心头的阴霾

在志愿者们连日陪伴、劝慰下,江西永修县湖东学校安置点里,三角乡永丰村村民王莲娥紧锁的眉头一天天舒展了开来。

“对受灾群众而言,洪涝灾害如一场梦魇,如果不及时进行心理干预,很可能出现恐惧、烦躁、焦虑等各种心理问题。”专门对接王莲娥的志愿者吴怡说。

洪灾发生后,永修县心理健康协会组建了一支37人的“抗洪心理咨询服务队”,每天穿梭于湖东学校安置点的6栋楼、80个房间,主动陪伴、用心沟通。

为提高心理健康宣教覆盖率,让更多的受灾群众科学应对灾后心理问题,18日,江西省委政法委会同省卫健委、省教育厅,选拔首批具备职业资格、从业经验丰富的心理服务志愿者队伍,赶赴南昌、九江、上饶等地的洪涝灾区开展心理援助。

“第5颗小豌豆刚好落在一对贫苦母女的窗台边,于是,他就在缝隙里生根、发芽、开花。这颗豌豆如同天使,给生病的小女孩带来了希望和勇气。”安徽省怀宁县洪铺镇初级中学受灾群众安置点,一场击鼓传花的游戏正在进行,志愿者们绘声绘色地给安置点的孩子

们讲着安徒生童话《五颗小豌豆》的故事。连日的强降雨,导致洪铺镇遭受严重洪涝灾害。洪铺镇副镇长陈爱珍介绍,来自县妇联、团县委的青年志愿者们这些天经常来到安置点,和孩子们玩游戏,陪老人聊天,给受灾群众提供一对一心理咨询服务,帮助受灾群众尽快走出低落情绪,恢复对生活的信心。

放电影、看地方戏、跳广场舞……一个个安置点打破最初的寂静,一天天变得热闹起来。夜幕降临,江西彭泽县马当镇中心完全小学避险安置点操场上,一张幕布挂了起来,吃完晚饭的村民早早搬来小板凳等候。

正在调试设备的校长陈根苗告诉记者,不仅要做到生活有保障,大伙还想想方设法组织各种活动,要让群众在这里住得安心。洪水肆虐,难抵人间真情,一个个临时安置点里,一幕幕温情正驱散洪灾带来的阴霾。

### 期待风雨后的彩虹

分发一日三餐、搬运物资、清洁卫生……江西鄱阳县古县渡镇宏才中学安置点,蔡家村村蔡珊珊主动申请参与志愿服务,每天像陀螺一样忙得团团转。她说:“圩堤上党员干部、部队官兵冒着生命危险抗洪抢险,我们也要力所能及搭把手,能做一点是一点。”

度过最初的慌乱,看着党员干部、志愿者们日夜忙碌,安置点里,群众纷纷自发行动起来。

47岁的周慧云是安徽省东至县胜利镇的乡村医生,与乡亲们一块住进了安置点。这些天,她主动请缨成了所在安置点的“私人医生”,给老人量血压、做卫生消杀……

洪水尚未退去,安置点里,日子一天天恢复正常。

民政部近日印发通知,要求各地认真做好受洪涝灾害影响困难群众救助帮扶,及时足额发放救助金,有效保障受灾困难群众基本生活,防止因灾致贫返贫。在安徽、江西等地,救灾物资和援助资金正在源源不断向灾区集结。

这些天,江西鄱阳县鄱阳镇桂湖村村民黄雨琴人还在安置点,心思已经到了田间。“要是洪水早点能退,还有机会再抢种一季晚稻。”

“群众灾后的生计问题是大事,不能等到洪水退后再考虑。”鄱阳县扶贫办干部陈周平告诉记者,县里提早谋划,计划设置防汛救灾员、灾后消杀员等一批临时性岗位,要让部分因灾情失去工作的人,灾后有活干、有钱赚。

入夜,胜利镇阜康小学安置点二楼最西头的教室依然亮着灯,29岁的村民张翔坐在课桌旁,备战一个月后的公务员考试。“期待我能成为一名基层工作者,站在江边,为家坚守。”

灾难总会过去,只要团结一心、众志成城,任何困难都将迎刃而解,风雨之后必见彩虹。

【新华社北京7月21日电】

## 持续提升投资建设便利度

国务院办公厅印发《关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,近年来我国营商环境明显改善,但仍存在一些短板和薄弱环节,特别是受新冠肺炎疫情等影响,企业困难凸显,亟须进一步聚焦市场主体关切,对标国际先进水平,更多采取改革的办法破解企业生产经营中的堵点、痛点,强化为市场主体服务,加快打造市场化法治化国际化营商环境。《意见》提出了六个方面政策措施。

一是持续提升投资建设便利度。优化再造投资项目前期审批流程,实行项目单位编报一套材料,政府部门统一受理、同步评估、同步审批、统一反馈,加快推动工程建设项目全流程在线审批,深入推进“多规合一”,统一测绘技术标准和规则,实现测绘成果共享互认。

二是进一步简化企业生产经营审批和条件。降低市场准入门槛,清理教育、医疗、体育等领域不合理准入条件。精简优化工业产品生产流通等环节管理措施,年内将工业产品生产许可证管理权限下放到省级。降低小微企业等经营成本,支持地方开展“一照多址”改革,鼓励引导平台企业降低佣金、条码支付手续费等。

三是优化外贸外资企业经营环境。提高进出口通关效率,推行“提前申报”,优化“两步申报”通关模式。进出口环节监管证件原则上“单一窗口”一口受理。进一步减少外贸外资企业投资经营限制,支持出口产品转内销,授权全国地级及以上城市开展外商投资企业注册登记。

四是进一步降低就业创业门槛。优化货运驾驶员、兽医等部分行业从业条件。促进人才流动和灵活就业,明年6月底前实现职称信息在线核验。完善对新业态的包容审慎监管,进一步放宽互联网诊疗范围,降低导航电子地图制作测绘资质申请条件。增加智能网联汽车等新业态应用场景供给。

五是提升涉企服务质量和效率。推进企业开办经营便利化,放宽小微企业、个体工商户登记经营场所限制。提升纳税服务水平,年内基本实现主要涉税事项网上办。进一步提高商标注册效率。优化动产担保融资服务。

六是完善优化营商环境长效机制。建立健全以实施效果为重点的政策评估制度。建立常态化政企沟通联系机制,加快建立营商环境诉求受理和分级响应“一张网”。抓好惠企政策兑现,推行惠企政策“免申即享”。

《意见》要求,各地区各部门要认真贯彻落实《意见》提出的各项任务,围绕市场主体需求,研究推出更多务实管用的改革举措。国务院办公厅要加强对深化“放管服”改革和优化营商环境工作的业务指导,强化统筹协调和督促落实,确保改革措施落地见效。

### 国家发改委:

## 防止金融类、互保类等协会 过高收费

新华社北京7月21日电 国家发展改革委价格司负责人周伴学21日在国务院政策例行吹风会上表示,目前还存在部分行业协会商会收取的经营服务性标准不合理,特别是部分收费项目具有一定垄断性和强制性,服务价格市场化的程度较低,收费标准较高等问题。

“从相关部门的调研情况看,部分领域特别是履行法定职责的行业协会商会还存在收费偏高的问题。2018年,全国近20家金融类和互保类协会总收入占全国性行业协会总会收入的近30%,平均收入达到全国性行业协会会费的10倍以上。”周伴学说。

周伴学表示,根据国务院办公厅印发的《关于进一步规范行业协会商会收费的通知》,将依法加强对行业协会商会特别是银行、证券、基金、期货、资产评估等履行法定职责的行业协会商会收费项目的成本审核。

“今年年底前,各行业协会商会要对收费情况认真开展自查。”周伴学说,有关地区和部门要针对部分行业协会商会收费项目多、标准高、经费使用不透明等突出问题,督促指导相关行业行业协会商会综合考虑会员经营状况、承受能力、行业发展水平等因素,严格核定成本,合理制定收费标准,防止过高收费。

## 湖北首例新冠肺炎终末期 肺移植患者出院



据新华社武汉7月21日电 “感谢医护人员,感谢党和国家!没有各方面的共同努力,就不可能有我爸爸的今天!”21日,因新冠肺炎导致肺部不可逆纤维化接受肺移植的崔先生出院,他的女儿在现场哽咽着说。

据悉,崔先生是目前全球开展的10例因新冠肺炎接受肺移植手术后首台出院的患者。出院前,他专门找来纸和笔,写道:“出院了,感谢大家!”他还对医护人员说:“大家辛苦了!”

21日上午,武汉大学人民医院为崔先生举行了简短热烈的欢送出院仪式。国家卫健委医政医管局医疗质量与评价处副处长马旭东为他颁发了编号“战胜者证书”,祝贺他出院。看到欢送的人群,他向大家频频挥手致意。

今年65岁的崔先生是一名退休工人,1月23日出现发热症状,27日被确诊为新冠肺炎后入院,随后接受了ECMO(人工膜肺)治疗,3月18日被转运到武汉大学人民医院东院。治疗期间,他核酸检测多次呈阴性,但因双肺不可逆纤维化、呼吸衰竭,生命危在旦夕,肺移植是唯一办法。

国务院联防联控机制医疗救治组肺移植专家组成员、武汉大学人民医院胸外科主任医师林慧庆对他病情综合评估后,确认符合肺移植标准。4月20日,陈静瑜、林慧庆等肺移植国家专家团队成员和武汉大学人民医院胸外科、心外科、麻醉科等学科专家历经6个多小时,为他进行了双肺移植。

【新华社北京7月21日电】

# 全面提高新时代基层党组织组织选举质量

## ——中央组织部负责人就制定颁布《中国共产党基层组织选举工作条例》答记者问

近日,中共中央印发《中国共产党基层组织选举工作条例》(以下简称《条例》),《条例》公开发布之际,中央组织部负责人就《条例》制定颁布和贯彻执行等问题,回答了记者提问。

问:请介绍制定《条例》的重要性和必要性?

答:党章规定,党的各级领导机关,除它们派出的代表机关和在非党组织中的党组外,都由选举产生。党内选举制度在党内法规制度体系中具有重要地位,《条例》是规范基层党组织选举的重要制度。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视基层党组织选举工作,对坚持和加强党的全面领导、贯彻执行民主集中制、规范完善党内选举制度作出了一系列重大部署,有力推动了基层党组织建设。目前,全国有460多个基层党组织,广泛分布在各领域各方面,量大面广、层级不同、类型多样,是党的全部工作和战斗力的基础。随着形势发展变化,基层党组织选举工作也面临许多新情况新问题,需要重新制定《条例》。根据党中央部署,中央组织部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实开展调查研究,认真做好《条例》制定工作。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持和加强党的全面领导,规范完善党内选举制度,对于发扬党内民主、尊重和保障党员民主权利,规范基层党组织选举,增强基层党组织政治功能和组织力,把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒,巩固党长期执政的组织基础,具有重要意义。

问:《条例》制定工作主要遵循什么原则?

答:我们认真学习贯彻习近平总书记对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,特别是对贯彻执行民主集中制、规范完善党内选举制度提出的一系列新思想新观点新要求,在《条

例》制定过程中,着重把握以下几个方面:一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,牢牢把准正确政治方向。二是坚持党要管党、全面从严治党,强化党组织领导把关作用,严肃纪律要求。三是坚持民主集中制,发扬党内民主,保障党员民主权利,发挥对党员的教育引导作用。四是坚持与其他党内法规相衔接,体现党内法规的严密性。五是坚持贴近基层实际,增强针对性和操作性。

问:请介绍《条例》的主要内容和特点。

答:《条例》共7章41条,主要包括:第一章“总则”,明确《条例》制定目的和依据、适用范围等,强调深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,增强党组织政治功能和组织力。第二章“党员”一章,总结党的十八大以来党代会代表选举工作的有效经验,对代表名额分配、资格条件、产生程序等作出规定。第三章“委员会的产生”,重点对不同领域、类型和层级党的基层组织的委员资格条件提出原则性要求,强调发挥上级党组织领导把关作用。第四章“选举的实施”,主要就会议条件、候选人介绍、选举有效及有效票界定、报告得票情况等作出规定。第五章“呈报审批”,对召开党员大会或者党员代表大会请示、人事安排方案请示和选举结果报批等作出规定。第六章“纪律和监督”,强调严肃基层党组织选举纪律,明确执行情况纳入巡视巡察监督工作内容。第七章“附则”,明确解释权归属等。

《条例》既深入贯彻党中央最新精神,又积极回应基层实践需求;既坚持目标导向、问题导向,结果导向相统一,又坚持求解思维、破解思维,提出务实管用的措施;既注重总结固化以往成熟做法,又注重发挥制度效能,充分体现指导性、针对性和操作性。

问:请谈谈《条例》对代表产生是怎样规定的?

答:选举产生党代会代表是做好基层党组织选举的基础性工作。党的十八大以来,基层党组织选举工作突出政治标准,严格代表条件,严

格产生程序,严格纪律要求,确保了代表整体素质。《条例》总结实践经验,对代表选举产生作出规范。在代表条件方面,强调代表应当自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,遵守党章党规党纪和法律法规,具有履行职责的能力,能反映本选举单位的意见,代表党员的意志。在名额分配方面,明确根据所辖党组织数量、党员人数和代表具有广泛性的原则确定,强调合理分配代表名额,优化代表结构,确保生产和工作一线代表比例。在产生程序方面,明确从党支部开始推荐提名,自下而上、上下结合,广泛听取多数党组织和党员的意见,由党组织集体研究确定代表人选。

问:请介绍《条例》对党的基层委员会的产生作出了哪些规定?

答:党的基层委员会作为基层党组织领导核心,选好选优是配强班子的一项重要措施。《条例》结合加强基层党组织领导班子和干部队伍建设新要求,从有利于推动本单位工作和加强集体领导出发,就委员条件和产生程序、书记和常委会产生、委员增补等作出规范。一是明确委员候选人条件,强调委员候选人按照德才兼备、以德为先和班子结构合理的原则提名,同时提出不同领域、不同类型和不同层级基层党组织可结合实际情况进一步细化,这样既满足班子结构要求,也体现行业领域特点。二是区分召开党员大会和召开党员代表大会选举产生基层委员会委员两种情形,根据多年来基层实践做法和工作惯例,就委员人选提出、审查、酝酿等作出具体规定。三是坚持差额选举,明确基层委员会委员候选人差额“不少于应选人数的20%”的底线要求,常务委员会委员候选人按照比应选人数多1至2人的差额提出。四是贯彻党章关于党的各级领导机关由选举产生的规定,强调基层委员会委员在任期内出缺,一般应当召开党员大会或者党员代表大会补选。

问:请介绍《条例》对会议选举的组织实施作了哪些规定?

答:会议选举是基层党组织选举工作的重要环节,是选举取得成功的关键所在。《条例》总

结吸收各地各单位探索积累的实践经验,就会议选举的组织实施作出具体规定。比如,在会议条件方面,明确进行选举时,有选举权的到会人数不少于应到会人数的五分之四,会议有效。在候选人介绍方面,明确选举前选举单位的党组织或者大会主席团应当以适当方式就候选人情况,向选举人作出实事求是的介绍,对选举人提出的询问作出负责的答复。在写票投票方面,明确选举采用无记名投票方式,选票上的代表和委员、常务委员会委员候选人名单以姓氏笔画为序排列,书记、副书记候选人名单按照上级党组织批准的顺序排列。在当选要求方面,规定差额预选时赞成票超过应到会有选举权人数半数的列为正式候选人,正式选举时被选举人获得的赞成票超过应到会有选举权人数半数的始得当选。在报告得票情况方面,坚持全面准确反映选票选项内容,反映党员、代表选择情况,保障党员、代表知情权,规定报告得票情况包括得赞成票、不赞成票、弃权票和另选他人等。

问:请问《条例》如何落实和体现“坚持和加强党的全面领导”的要求?

答:党中央要求,各级党委要加强对基层党组织选举的组织领导,严格落实主体责任,加强谋划,精心组织,全程把关。《条例》贯彻落实党中央要求,将坚持和加强党的全面领导贯穿始终,体现在选举各环节各方面。比如,在人选产生方面,规定对代表候选人初步人选加强审核把关,对代表候选人预备人选报召开党员代表大会的基层党委审查,对代表产生程序和资格由上级党委或成立代表资格审查小组进行审查;规定由上级委员会提出的党总支、党支部、党委和纪委委员和书记、副书记人选,要报上级党组织审查同意。在呈报审批方面,明确在规定时间内,将大会请示、人事安排方案请示呈报有审批权限的上级党组织审批;明确选出的委员报上级党组织备案,常务委员会委员和书记、副书记报上级党组织批准。在纪律监督方面,明确加强对党的基层组织选举工作的领导,坚持教育在先、警示在先、预防在先,对违反党章和条例规定的严肃问责等。

【新华社北京7月21日电】